
Hej 

Jeg kontakter dig, fordi du plejer ikke at være bange for at tage bladet fra munden.  

D. 5/1-20 var direktøren for de Praktiserende Lægers Organisation, Jonatan Schloss ude på Twitter 

(et opslag der fandt vej til flere medier i løbet af tirsdag) i et opråb til alle borger ang. de helt 

urimelig mange kontakter til de praktiserende læger får omkring henvisninger til vaccination. Han 

gør det helt klart, at disse opkald absolut ikke bør finde sted, da ALLE borgere skal afvente besked i 

deres e-boks vedr. tidspunkt for den enkeltes vaccination. 

Jeg er grundlæggende ikke uenig med hans udtalelser, der er bare et lille problem, hvis dette er de 

praktiserende læges generelle holdning.  

Hvis man læser den prioriterede vaccine rækkefølge er der borgere, der som følge af deres tilstande 

og sygdomme og som har en øget risiko for et alvorligt covid-19 forløb, der kan blive prioriteret før 

andre i deres aldersgruppe. Det gælder under punkt 5 og punkt 10. (se vaccine rækkefølgen)  

Problemet med Jonatan Schloss' opråb og tildels udskamning af kronisk syge borgere, som for 

manges vedkommende har levet ganske isoleret i 10 mdr. (som jeg læser opslaget gælder hans 

opråb ALLE borgere), opstår når man læser Sundhedsstyrelsens "Organisering af 

vaccinationsindsatsen mod covid-19" fra 22/12-20 hvor det på side 12 fremgår: "At for borgere med 

risiko for et alvorligt covid-19 forløb og som ønsker vaccination, foregår visitationen enten via 

behandlingsansvarlig sygehus læge eller via den praktiserende læge."  

Efter en sundhedsfaglig risikovurdering indsender lægerne lister med disse borgers cpr. nr til 

Regionerne som videresender listerne til Ssi, der så vil indkalde borgerne til vaccination via e-boks. 

Med mindre jeg totalt har misforstået sundhedsstyrelsens vaccine vejledning, så skal de borger der 

har risiko for et alvorligt covid-19 forløb henvende sig til den behandlingsansvarlige læge på 

sygehuset, hvis man er i et behandlings forløb her eller til deres egen praktiserende læge for at få en 

sundhedsfaglig vurdering.  

Det kan være meget vanskelig for en borger i risikogruppen selv at vurdere om ens sygdoms grad 

betyder, at man kan blive vaccineret før ens alder måske berettiger til det og derfor er det 

selvfølgelig nød til at være en sundhedsfaglig vurdering.  

Men for at kunne få en vurdering, er man som udgangspunkt nødt til at ringe til sin lægen som en 

start!!!!!!  

Ssi har ikke noget overblik eller kendskab til hvilke borgere der evt. kan rykkes frem i vaccinations 

gruppe 5 eller 10 og de kan udelukkende indkalde efter cpr. nr. - det er vel derfor de skal have en 

liste med cpr. nr fra regionerne/lægerne?  

Dvs. at med denne udmelding fra de praktiserende lægers direktør vil borgere i risikogruppe for et 

alvorligt covid-19 forløb, nu sidde og vente på at deres vaccinations tilbud fra Ssi kommer i deres e-

boks.  
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De vil på baggrund af Jonatan Schloss' opråb tro, at deres sag bliver vurderet efter deres risiko for et 

alvorligt covid-19 forløb, men i stedet får de en indkaldelse når deres cpr. nr. kommer frem hos Ssi 

på baggrund af deres alder!!!!! 

Er der ikke et kommunikations problem Sst, Ssi, Regionerne, sygehuslægerne, de praktiserende 

læger og borgerne imellem?  

Jeg mener nogen må gå ud offentligt og fortælle både borger og læger, hvad der er rigtig og forkert i 

denne sag.  

Med Jonatan Schloss udtagelse er det ligesom slået fast med syv tomme søm, at alle borgere der 

kontakter deres praktiserende læge med spørgsmål om sundhedsfaglig vurdering af, om man kan 

komme i betragtning til gruppe 5 eller 10 i vaccinations rækkefølgen, de er fuldstændig forkert på 

den og er direkte skyld i at "syge" borgere ikke kan komme i kontakt med deres læge.  

Måske jeg har misforstået Jonatan Schloss opråb, måske der er kommet andre retningslinjer siden d. 

22/12-20, som den almindelige borger ikke har kendskab til, så se bort fra denne mail. Men hvis jeg 

har en pointe, håber jeg, at du har mulighed for at få kommunikeret det der er korrekt ud til både 

borgerne og lægerne - der er måske en grund til at mange har forsøgt at ringe til deres egen læge - 

måske har de læst de samme vejledninger som jeg har. 

Godt nytår - tak for din tid.  

Mvh. Tina Steiniche  

 


